XPIZTOZ ANEZTH! KAAH AYNAMH! KAAAIZOENH N'EQPIriOoY-H XHMIKOZ Az
EMANAAHWH........... OZEA-BAZEIZ KAI IONTIKH IZOPPOIMIA (5.3- 5.4)

5.3 IONTIZMOZX OZEQN, BAXEQN KAI NEPOY - pH

O wvmiopog tow H2O stvan ev-
SOBEpIO povoNEvo.

IONTIZEMOX TOY NEPOY - pH

H oTtaBepd Tou vlvopévou TWV IOVTWYV TOU VEPOU

pacon

ﬁcmn of

2H,0(2) = Hs0°(aq) + OH(ag), AH® =56 kJ

_ [H,0"]-[OH"]
~ [H,0P

Enopévac, av Bécovpe K-[H20]? = Kw, mpoxbnrer: . [HzO*)[OH] = Ku

Fe omoodnmote apo1d vooTKD Mwhnpe m cuykevipeos: tov H3O% wm tov OH™ peta-
Baii.oviot £T01 Gote To yvouevd tovs (Kw) vo eivar ico pe 107 otoue 25°C. Me mv

ooZnon ™ Bepuokpocioc n Tip ™C BEw cvldveton.

|Du5é~‘r£pu, alwva ko focikd véanika Maiipato |

To véanina dioibuarta graeroia igybel [H3OQ ] = [OH ] yapaxtnpilovial e¢ ovdstepa.

[Hs0%] = [OH7] =107 (25°C) || [H30*] = [OH"] = 1077 (25°C)

< . he -
2H20 —_ gH;D i+ OH

HCl + HaO — iHs0* i+ CI°

Ta véatkd Srehdpata oto omoia wybver: [H30%] > [OHT] ko1 smopévag [H30*] = 1077

(oToug 25°C) yopoxmpiloviol @c 6Sva.

<= : -
2H0 = Hs0" +:OH

NaOH — Na' +: OH™:

Ta véotud Swhbdnoeta ota onola wydel: [H30*] < [OHT] kot emopéva: [H30] < 1007M

(otoug 25°C) yupoxmpilovio oc fooua (1 alxoiaxd).

Th givan To pH evag (voorikot) dwekipatos;| pH = -log[H:0']

ro pOH (ne-oya): pOH = —log[OH™]




‘Eton, otovg 25°C gyovpe v elnc shipoxo pH:

Oudetepo
Suahupa

0 e 7 14

mo ofvo Sudhupo mo Paowko Suahupa
F"H 11 [H3G+i Tr [GH ] .l FIH T.' [H3C|+”..' [DH_] T

Ao TI) oEan.
pH =—log[Hs07]
TPOKOATEL 1) THET):
[H:O"] = 10778,
Eriong, amd ) oyeon,
pOH=—log[OH]
TPOKDTTEL 1) OHET):

[OH] = 107708,

Me paon touc opropone au-

[H30*] = 10" kaw [OH) = 10779

| TOUS TPOKUATOUY Ol OYECELS:

pH + pOH = 14 (otouc 25°C)

|Exs’uq petoio pH won pOH |

Exoupe 1157 ovo@EPEL LEpitd
MOpaSETYLIOTO 1GHuRaY 08,
omm: o HCL, to HBr, to HL
o HNOs, to HCIOY won o
HaSOy (vue Tov 1o wovTicpd).
Era opotd S1oADLIOTa Ten O-
E&ery ou Ty Bo SExTOVHE OT1 O
LOVTIGLOC ETVON TTPORCTIRG TTAT-
P

Fe JOCTOCELS KOl GE 10VTI-
TGS SOUAEVOULLE JLE GUYKE-
vTpoce!

Oempote svo S ue ouykE-
VTG el won oyou Vi Tlpo-
CHETOULE VEPO, OMOTE O O7KOS
Tou SwhupoTos ausavero (Vi =
V1), eved 1 GuyKEVTPRCT] TOU
pELEVETIL (C2 < c1), Rufds To
Suhopa viveton mo apmd. H
TOCOTITE TS S LEVT)S O-
TloC, OUe:, TopapEver oTabzp.
Igyvovv: n=c1-Vi.n=c2-V
KO EMOLEVEC:

a'Vi=crVz
(gyeon upoinon s Shuparen).
Emiong, av Vo éviog tov Su-
Aot mow mpocTathye, Bot-
T0EL

Vai=V1+V

Oa Bzopicovus Sbo Mokdueto
¢ iBos Sl upsn: ovoluc,
Evi SALNG SUYKEVTIPOGCTS €1
won oyrov Vi wot va dhho Sud-
Ao QUTKEVTPOGTS C2 Ko O-
ion Vi, Avoprpvboups ta Soo
S dpaTo, OmOTE TPOKURTEL
Evil Tpito SAUND LIE TUyKE-
VTP © kot ovko V="V +
WVa. H mocomto w5 Swupe-
VTS OUGILS OTO TEAKD Sdiug
gtvon 101 e To afpowapa Tov
ROGOTITEV TS SAUNEVTS OU-
glog ota SBo apyikd Soho-
pate, Sniadt n=m +na.
Ioyovv: m =1 Vi, m=c2Va,
n=cV, xm dpu:
e Vi+ 2 Vi=cu- Vi

(Tygon avipuins Suwhopdatoy
NS A610C S upevt)c ouciag).




g B = 25°C to ovdeTepa -

_ . ) AopoTo grovy pH < 7, evad g 8
Eva Lo HC1 cuykevipo- = 25°C 1o oudétepa Swdupato
an: 1078 M v &yer BeBora pH &rovv pH = 7.

= 8! _

IMow ard Ta repokars hoypappata I, IT q III arswkoviler Ty petofoin Tou

h'wuuévuu [OHT])'[H307] o6& suvaptnen pus tn Bepuokpocio o apod vdoatikg dna- |

| ropa; No onmwohoyicets TNV andvTel cos. [EZEETAXEIE 2017] |
£ . . 2 n _ 1 m
3 ~ S S~ s
o e o” ) o’ o
ATIANTHEH

Ee gvo voonivd owdiopa to yivousvo [OHT] [HiO™] woovtor pe ™ otafespa By tov yivo-

LEVOD TV CUYKEVIPOOEmY TV 10vIoy Tov vepoy. H orabspa Ky avniotoysl otov av-

TOTOVTIGHG TOV VEPOD oL sival evooBepuo povopsvo:

2H,0(€) = Hs0*(aq) + OH (ag). AH=0
Emougvec, cbupova pe v apyn Le Chatelier, otafzpa Kw cvfavetat ne v avfnon
¢ Bepuokpocios Kol £T01 TO COOTO OdypaUle sival To Mdypoupe 1

F&vaprwﬂm‘rm ovo owwlopata HCL to A; kon to Ax. To dvdbopo Ay ggsipH =2 |

| Kot 6yko V kot To owdahopa Az gxen pH = 4 kon dyko 10V, Iow to pH Tov owhipotog |

|{_i} MOV TPOKVITTEL;

Yroloyilovps Tig apyikes cuykevipoos; Tov Al won Al

lo Swdhopa: 1072 M 102 M
HC + H20 — CIF + HiO" |26 gigivpa: 104 M 104 M

Tehawo swaivpa (A):
1072V + 107%10V =c11:V, c= 1073 M

HCl + H,0 — CI” + H;0*
10°M 10° M

[H10*] = 102 M, pH = -log10™ =3

H stobspa wvniopot asbevay nlektpolotov

HA(ag) + H;0(€) = A(ag) + HiO%aqg) .AH=0




MNpuv Tov LOVTLoWG METG TNV GITOKOTACTHoT) TN L-
HA TOPDONLEG LOVTLT o0
HA
- +
A ]-[H;0
HaD* A~ L= [ ] [ 3 ]
[HA]

c c—x x »

H avridpaan iovniguob eivar evéoBepuio maivaueve kal dpa 1 atafepd iovnguoed K, avla-
VeTal e ™V ablyan e Bepuokpagioc Tov diodbuatoc.

T tov tovniopo pog apivng tov tomov RNHa, woyba:

[RNH,"]-[OH]
[RNH, ]

RNHz + H:20 = RNH3" + OH™, K_ =

b

Amd miesioprovrol ol TIPS Tov stubepov wvtiepot K. kol Ki;

[o apoid véoTikd owidpate 1 otabepd tovniopot Ki efoptdto: a) oné ™) gvon Tow
oZcoc, B) amo ™ obon Tov SwAvTn Kot ) and ™ Bepuonpacic (pe anvinon ™mc Bepuokpa-

oioc 1 Ky oviavetol, oot 1o @oivolEvyo TOU 10VTICLOD etval yevika eviolepuo).

O Bafuoc iovnigued a efaptatal aro 0A00S TOLC TApG)OVIEC Tov eCaoTatal i orabfspa 10-

vuaguoed Ky 1 Kp (0bany niextpoloty, gboy diaibny kal Beguokpacia), kafac emioNs Kal amo

dio allovc TopayoVIEs, TH GUYKEVIpERTN € Tov JloADUaTOS Kal THV ETIdpadl] KOIVoD 10VIoc.

Q0 Bobpoc wovniopon o opils-
o To whoouo Towv mol (1 g
TUYHEVTPOCTC) TOW acBsvois
ofeoc 1| c pacnc mou Bpi-
GRETO OTO SUEA UL [LE TN

Lo pp] 10 Teon. ArpRaos”

E
o —
C
QIOV X 1] CUVTKEVIDOC) CE S .
mol/T. (M) Tory 100 T ToU 0= 0 BPBH_D: o HGHDU B
ZEOC 1) TN Paon; mow moapd- vIoLoviaTen and

B KOTE TOV 10V TITHG 1o GYECT): O = X/C Ko &-
€ 1] QP CUPKEVTPOCT), Tpiv o
SMdaedn] TOV 1OVTIGHG. TousvmDs X=0-C

Ka = a®-c . s o - —
(Tpocey 1o TIK] EX@POCT] TOU VOLLOU CpolmdcT)s

Kb = ox®c Tow Ostwald)

H mopomavo om/oDGTEVLGT] YIVETOL OTOV 1GDEL

a<0,1n o =
K./c < 0,01 (Kn/c < 0,01)

Metopoin Tov fofon wvni-
S=ctab. Ouol @ evog aoevoic The-
KIPOAUTI) [LE T CUVKEVTPMTT],
CULL@OVE LIE TO VOO apain-
- on; Tow Ostwald.

C

O BaBuoc rovniguob a aulaveral 600 HEIGVETA 1] GUYKEVIQMTN TOD aofevobs NAEKTpoAibTH
(T.y. ue apalwan Tov diaibuaroc) kai avTigTpopa.




Zygon petocv K ko Ky, o2 Cetroc ovlvyons o2fos - sulvyous faons |

Empeporcvoupie quto mou 161
Zepoupe:

Ogo ouidveto 11070 TOU 0-
Zeog (pevorvtepo Ka, pugpo-
1epo pKa). 10G0 pewdveTal 1) 1-
oL TG ouluyons facmg (-
Ks - Ko = Kw #potepo Ko, peyaiitepo pKo). || pKa + pKs = pKw = 14 (25°C)

|r_'mﬂ.ﬁuwm ghaTov Tov mapoveidiovy ovdétepo pH |

To véotixd delduote evoc @laToc Tow Tpogpyetal amd Ty efondeTépman 1oyupol o-
Zgoc ue woyupn pacn. omec my. 1o NaCl, to CaCly wti.. mopovcuilouy ovdetepo pH.

[Hz0*] = [OH7]) = 1077, pH =7 (25°C)

Awiipore ghatov mov ropoverdlovy foswks pH

CH3COONa — CH3COO™ + Na'
CH3COO™ + H:O0 = CHiCOOH + OH™

Hopatypobus ot to pH tov dialbuartoc eves tetoton al.atec Ba civar faoixe (pH = 7).

Awiipoeto akatov mov mropoveiasovy 6swve pH |
CH3NH3Cl — CHsNH:* + CI7
CH;NH; + H;O0 = CHiNH; + HgD‘

Iopampobue on to pH tov digivuares evog ioiov alatog eivar olive (pH = 7).

AalipoTte eratov ome aclavn oZfa ko acbeveic facaig

CH;COONH; — CHsCOO~ + NH.'
CH3COO™ + H:0 = CHsCOCOH + OH™
NH;* + H,0 &= NH; + H30"

Ty mepandve tepintoon wybet: Ky(CH;C00™) = K(INHy) = 5-10710 xon emopéveac 1o
Gurhopa tov CH3COONH4 eppoviletol ovdeTepo.

EZovéstepmon: Etvar pua jm-
LUK CvTLOpoian] woTd Ty o-
motn Eva 050 evTISpd LE p
paom mogoTuka. Av 1) ovTi-
Opocm mpoynoetorom el o8
vEpO To Mwhupa T efoude-
TEpoaC wmopet va &yer pH o-
Zvo, oudetepo 1) Poowo.

Avridpuen sZovdsTEépmeng

Ik pnc etovderépomon acbevoic oZéoc HA amd wyupiy facn (1 woupot odfoc amd




T vo piver mapnc efovdete-
pooT) evoc acbevotc novo-
TPoTIoD ofgoc (.. ToU
CHzCOOH) omo pic 1Gyopn
povonpoTiea] Bdon (my.
MNaOH) Boa mpemel vo 1GFDEL 1

TYECT): Moz = Npas

acBevn facn)
mol CH3COOH + NaOH — CH3;COONa + H;0
Apywa a2 Dfos
Metoforés | —ne: — Naz it
Tehd - - No? = Mfag
CH3COO™ + H,0 &= CHs;COOH + OH™
Isoppomia c—X x x

Me avaloyo tpomo mpowontel o pH uetd myv whapn efovderépoan evoc woyvpol ofgog
(m.y. HCI) amé pio aobevn fdon (m.y. NH3).

Avadopo Ba(OH); svykévrpoens 5-107% M ko dyicov 200 mL avapvyviston pe dua-

topo ooBevotc oZsoc HA evykevrpoeng UU1 M kot aywov 200 ml. omate mpoxomTer
véo dvahopo pe pH = 8.5, No vroionietsi f etabepd wvniopot Tov oféoc HA. Xz dha
To Srwhipoata weyie 8=25°C, amov Ku= 107, Na OzopnBoiv o1 katallnies tpocey-

YiGELL.

Ymohoyilovus Tic mogomtec o mol Tov Ba(OH)2 wot tow HA:

AYEH

Ba(OH)2: ny = 5-1073-0,2 = 102 mol
HCl: n; = 0,01:0,2 = 210~ mol

Ipocoy oTous CTOTFEIOUETPI-
HOUS vIoioyicuon:!

Extelobls ToUC OTOYEI0UETPIKOUS DITOACTIGUOLS GTIY avTidpaat ¢ eCoudeTepmanc:

mol Ba(OH); + 2HA — BaA; + 2H;0
Apjra 1073 2-107°

Metaforec | — 1073 -2-1073 1073
Tehkad = - 107

Teluxd, amopévet pévo to dhac Badr pec=107/04= 25-10° M.

T pagovpus ) S1AcTOGN TOL AAOTOC Kol TV VOPOADGT] TV 10vTay A~

BaA: — Ba® + 2A°

25107 M

5-107° M

mol/L

Isopporic

A + H,O = HA + OH

51073 —x x x




Amo 1o pH tov telaxos dwwhdpatog, Eyovpe:

pH=8,5 pOH=5,5 [OH] =x =105 M

Osmpodpe mv mpoctyyon: 3-107° —x ~ 5-107° M, ondte and Tv Exepacn ™S otabepdc
10VTIGLOU TOU 10vTOoC A™, MPOKLTTEL

_. [oH ]} (@o0~?)? s
K, (A7) = = — =210
° 5.10° 5.107°

Tehoc, amo ™ oygon Ki-Ey = Ky, vmoloyilovps ™ otabepa tovniouon tov ofzoc HA:

K 107
K,(HA) =— =5.107°

K(A) 2.10°

100 mL diedbuatoc NHz 0,2 M avauryviovrer pue 100 mL diodbuaroc HCT 0,2 M woi mpo-
romrer digdvpe oywoe 200 mL. IToie to pH orovg 25°C; diveton n otafspa iovniouod

Ku(NH3) = 107°. Na Gecrpnoiv o1 kardiiniec mpoceyyioeic.

maol MHz + HCI — NHaCI
Apyrud 0,02 0.02 —
Metapforés | — 002 —0.02 0,02
MH3: n =0,2-0,1 = 0,02 mol A )
Tkt — — 0.02
HCl: n=0,2-0,1 = 0,02 mol

Tehwd amopsver pove NHaCl ce coyevipoon: 0.02/0.2 = 0.1 M. Me ™ Suwotacn tov
dirotoc mpowvmTowy: [INHs ] = 0,1 M woi [C17] = 0.1 M. To 1&v NHy vdpoidetol GOV
we TNy eSlomaon:

NHgb + H,O —= MHs + Hz0O%

Isoppomia 0.1 —= = =
K 107+ _
K (NH, )=—2% —=——=10"
Kg(NH;) 10

| Ozopovioc Ty mpoceyyiorn: 0,1 —x = 0.1 M, éyoupns:

2

1’ X =[H;07]=10"" M, pH=5.

102 ==
o

»

| ITAPAAFEITMATA EPOQTHEFEON, AKHEEOGN KAT ITPOBAHMATON |

|$13|] vooTka owibpeta Al ko Az mepiEgovy, ovrisToro, To acbevis oZv HA ko |
to acBevig oZv HB, o issg suykevrpoees. |

@) Av To dwdhopa Ay £ge To peyaivtepo pH, mowo and ta o oo siven woyupaTtepo;
B) Av dwebirovps isove dykovg amd To Tupurdve MwlipaTta, Tow udiopa gperd-
Ceton peyaiitepn mosdtnta NaOH o va eSovderspobsi;

¥) Amd Ta dbo Swiipnoto eSovdeTépmong, mowo sppaviial To peyalvtepo pH;

No vroBgoovps o 1 mpocirn NaOH oz peréfois Tov dayko Tov owdopatov. L
dhec Tic mepurTadGais 1 Beppokpacio sivan 1 idw.

ATIANTHEH




o) To Gradvpo pe to peyarotepo pH (Grddopno HA) yer o) pwpotepn [H3O7], omote ©

eivatl To Ayotepo ofwvo. Ena1dn ta Guehdpata £youy v 161a cuykevipoon to HA 6

wovTileTat o wkpotepo Pabuo wot emopusva: Ba sivor To mo acbever

Mropotpue va to deifovus ko alyvefpid oo efnc

mol/L HA + H,O =— H.0' + A H.O0"?
2 3 KS{HAJ: [3 ]1

TIovtun woppomic c—x x x c— [H D‘+]
3 1

[H,07]
c— [H3{3+ ]2

Ene1dn pH1 = pH2, B woydovv o1 oyEceic:

Me avdhoyo tpomo: K, (HB) =

[H30*]; < [H30%]2, € - [H30%]1 > ¢ - [H30%)2

Tercd, mpowidmtel: K (HB) = K, (HA)

Emopsves, to HA sivon acBevecstepo tow HB.

P) H ovtidpaon g sfovdetépmong sivol Lovodpopn) avTidpuoT), 1T To ol sivol 1oyupo,
gite wofeves. Tu Swwhdpote tev 600 ofgmv Eyouy TV 1010 CUTKEVIPEOT] Kol TOV 1010 07RO
Kol dpo TepiEyowy Ty iba mocotnta (o mol) ofgoc. Amd T orotystopsTpio fArémovus

OTL o Tolty ot TNy 16 Tocot e o mol NaOH vy minpn evridpacn:

v) To Swhdpoato mov mpoxvntovy petd Tic efovdetepooel; Tepeyovy To drato Nad woy

NaB oz iozc ovykevipooeis. Ao To wvte Tov 600 aidtoy vdpolldovion Ta wvTo A™ wo

B~
AT + H20 &=/ HA + OH™
B~ + H,O = HB + OH™

Amd 1ig Svo orabepic 1ovniopot Ku(A7) wor Ku(B7) peyaivotepn tipn &xet n Ku(A7). wobdoc
To avtictotyyo ofd HA sivat mo aabevéc. Emopévec, o ddhopa efovdetépmaonc tov HA Ba

gyxel ueyvaivtepo pH (mo fpociko).

Vi to MehiloTe TOV 0UGLOY TS TPOTIS GTHANS TOL Tivuka Tov akorovBel éovv

T1C e svykevTpacsls. Na avnisTouycsTs To kabs dvahopa e etiins avtijg pe Ty
Ty Tov pH g devrepnc omiine. D o CH;COOH, K, = 107 kon e v NHz, Ky =

1075, Na entwhoyijosTe T amavTicss oog. Oha To Swhipata £xovy 8=25°C.

A CH:COONH, 1. 1
B. HC1 2. 11

I. NH4Cl EN

A. NaOH 4. 4,5

E. CH:COONa 5. 13 ATTANTHEH:
Z. NH; 6. 3 A-3.B-1.T-4. A5,
H. CH;COOH 7. 9.5 E-7. Z-2. H-6

ATIANTHTH |
To dwahvpo HC1 (ioyupo of0) etvor To mo ofivo an’ oia wo, emopéves, Bo epoavilet 1

wiwpotepo pH (= 1). Emione. o duahope NaOH (1oyvpn Pdon) stvat To mo Pocikd an’ old
wo emopeves Bo eppovilet to ueyarvtepo pH (= 13). And ta dedousve auTd TPoKbITE

OT1 1] CUTKEVIPMOOT] TeV 600 auToy 1oyupay Nhexktpoiutoy Bo etvar 0,1 M.




T to Gudchopo tow CH3COONH, eyovus ta s£1c:

CHaCOOMHas — CHsCOO™ + NHa*
NH4+ + HO = MH; + HJ_:;D'.
CHaCOO™ + H20 &= CH3zCOOH + OH™

En=167: Ko (CH;COOH) = Kyp(NH3) = 1075, 8o woyder:

Ko (CH2COO™) = Ko (NH4*) = 1077

Emoupusvec o owdioonwo CHyOCOOONH,y 9o sivolr ovdetespo (pH = 7. 25°C).

Ta Swidpoata tov acbevodc ofgoc CHaCOOH won tov diatog NHaCl epgpoavilovron o-
Ervar:
CHzCOOH + H:O = CHi:COO™ + HsO*

NHL.Cl — MNHs* + CIT
NHa* + H:2O = NH: + H:O*

Kofos 1oyter Ki(CH;COO0H) = Ki(WHs™). o Swahopa tov CH3COOH Ba siven mepio-
CoTEPO OSwvo and To ddhuua tow NH4Cl wo, apo, Bo £xs1 o puxpotepo pH.

Me avialoyo Tpomo cupmepaivoue wot 0T To diadvua touw CH3COONa gys1 uikpotepo
pH (Liyotepo fooixd) amd to Sdivua e NHa.

[E{E MO OVOADYIO OYKGY Tpenel va avapiZovps éva owdiopa HCL (Ap) pe pH=2 |

kot fva fdkopa NaOH (A2) pe pH = 13, édete To pH tov tehakot dweivporoes (Az) va
sivan ico pe 12; Ky = 107, Ta dho ta Swwhipota 8=25°C.

Addhopa A1 pH=—log[H3:0*] = 2. [H:0*]=102M.
AvTH u p g[H307] [H307]
HCl + H:2O — CIm + HO*
102 M 102 M

Awdhopa Ay pH = —log[H:0%] = 13, [H30°] = 1073 M, [OH] = 101 M.

NaOH — Na* + OH™
107t M 107t M

O ap1Buéc tev mol sivor, avrictoryo: n,= 1072-V] xm ng = 1071-V3 (dmov V1 xar Va
o1 oyKol TV 6bo Gohupatov). [a va stvor 1o Telaxo ddhopa As Pocid (pH = 12) Ba
MpEMEL vl £youlE Tepiooaia fdons, omote avTibpd oln 1 mocotnta Tovw HCL Me [don

To HEGOLEVE CUTH €OPYOVEVODLER Tov el mivos:

mol HCI + NaOH — MNaCl + H:0
Apyd 1072, 1071 %2

Metufoléc - 102V, — 1072V,
Tehaa — 107 Wy — 1072 Wy

0,1V, — 0,01V,
V, +V,

H cuykevipmon g nepicoeiac tov NaOH sivan: ¢ =

ot smopEves amd ™ sdotaon tov NaOH npowintst 6T 1 SuykeEvTpmo TS mepioosiag
v [OHT] fa stva emions Cp. H cvvkévipoorn, oumc, quT] TpotdaTst wol and o pH
Tou Tedkon dwdduetos: pH =12, pOH =2, c,=0.01 M:

0,1V, —0,01V, v 32
= ﬂ, 01 Me emelepyacic TS TEPATAVES GYEGTC TPOKDBITEL — =§

vV, +V, v,




0.2 mol offoc HA sroivovran oe vepd ko wpokvrrovy 200 mL swiipartoc (A1) ps

pH=2.

o) Na eZeraete ov o HA givon weyupo 1 asBevéc.
) Na vroioyicets To fobpd wvnopot tov HA oto dvdhopo AL, koBog wa tny Ty

™ etobspds wytispot K; tov HA.

v) L akn v mocsdtyTa Tov Ay mposBitovps 0.2 mol erepeod NaOH, yopic petafoiag
dgyrov kKot Tporkiater vdhopa (Az) dywrov 200 mL. ITow o pH Tou;

6=25°C. Kw= 107, Na Bzopijcets Tig koTakinies mposeyyicsic.

o) Mddope Az e =0.2/0,2 =1 M. Av to HA Mrov wyopo 1 [H307] Ou frav 1 M (mhapng
1ovTiopos) ko o1 1072 (pH = 2. [H30%] = 102 M). Apa 1o HA sivon acBevic ofb.

p) mol/L HA + H,0 = A + H.0*

Isoppormiac |1 —x=1 x x

| [Hs0*] = a-c = 102, a = 0,01

Me Baomn TNV TpocsyY YIGTIKT SKQpocT Tow vouow touw Ostwald mpowabmret:

v) Mz mv mpoctixm 0,2 mol NaOH syovps v avtidpaon:

| Ka=a2-c=10_"|

mol HA + MNaOH — NaA + H:0
Apyrcd 0.2 0.2
Metafoléc —0.2 —0.2 0.2
Tedawd - - 0.2

To Nad érictoton o WNa® wor A7, o= cuykevipodosic 0.2/02 =1 M (0.1 L o dyxoc tow

Suoropotoc). H vépdioen tow A~ Giver:

mol/L A + H:0 = HA + OH
Isoppomic 1l === X X
Ke(A7) = 107*4/107% = 107 Emouéveos:
=
107 =T =[OH ]=107"M, pH=9

|Z.s 1 L dwivpotos asbevois povorpotikot oZéog meprégeron 1 mol oZoc HA|

o) Av K (HA) = 1075, va vroloyietei n fafpéc wvticpov tov HA oto mopardave éva-

ropao.

B) Zto dvdivpe avtd mposBitovps 1 mol KOH, yopic va perofinBoivv o dyxwog kot o

cuoviikes Tov wiipatos. No Bpebsi to pH Ttov viov dwitpatoes. Na Bsopijosts Tig

KaTalinies npoceyyicaig. Ka=10"1 6=25°C. [EEETAXEIX]

AYFH

o) Ymoioyilouue T ouykevTpmon Tou aobevous povompoTikot oféoc HA wot sheyyoups

v opbomnTa g TpoosyIoTIK S EKppact)c Tow vopou Tow Ostwald:




ﬁ
c=n_Amol .\, K _107 5% _-001
v 1L C c

| Emopévec: K, = a?c, 10°=0a®1, a= 1073

B) H pfdon mou mpoctifsto efovdetepoverl mwiapoc o ot HA:

mol HA + KOH — KA + H20
Apyud 1 1
MMetaPorsg -1 -1 1
Tehawd — — 1

Ao to1ovie Tov o A” mpogpyetor amo acbeves ofy won vOpoAvETO, CUNQEVE LLE TV ES1I0MON:

mol/L A + HO = HA + OH

Iooppomic 1 —=x = x

Ko(A™) = 107%/1075 = 108

: N , K, 107® =
Eleyyoope v 130 TS TRPOCGEY Lo, —— =T =10 " =< 0,01
C
_])_
L = |[OH
Ko(AT) = 107% =—"—. [OH] = 107* M, pOH =4, pH = 10

AwBirovps rdadvpa CH3INH2 1 M (Srahopa A1), dykov 100 mL. To rahvpa apoic-|

VETUL IIE VEPG Kol TpoKLATEL vED ddhopa (Az) dywov 0.5 L.

@) ITowo to pH tov dwidpotos Ag;

B) Haeo mL dwkoporoc HCL 02 M arovrotvran o v eovdetépoaen 30 mL amd to
ouaivpo Az

F) Ilowo to pH Tov dwwidportos mov MpoKOLTTEL META TV sSovdsTEpoon;

Ke(CHaNH=) = 107 8=25°C.

a)  mol/L CHsNH; + H:0 = CHsNHs* + OH-

AYTH Icoppomia 1—x X X

.. . . K 107"
EX&yyoulE TNV 10¥0 TS APOCEYYIoNS: —2 = —Q =10"* < 0,01
C

|Er[ou's*-.fcog: [OHT]? =Kpc=10"*[OH] =10 M, pOH =2, pH = 12.

B) Yroloyilovus Tn COYKEVIPGGCT] TOUV A VUOTOS LETE TV CpaimaT):

ciVi=ca2V2 = 1-0,1=c20,5, c2=0,2 M

Toa 50 mL tov apot@uevon SLOADUATOC TEPLEFOUV

n =0,05-0,2 = 0,01 mol CHaNH:z

CH3MNH2 + HCI — CH3sNHsCI
0,01 mol 0.01 mol 0,01 mol

Ta 0,01 mol HCI nepieyovion os: 0,01

=0,05 L=50mL éweivpatos.

¥




0,01
=0,1M.

CH3NH;Cl) =
v C(CH:NHCl) =— CH3NHsCl — CHsNHs* + CIF

To CH3NH3™ vipolietar chpupave ps v eficmaon:

mol/L CH3aNHs* + H:O = CHs:NH2 + HsO" |

Icoppomio 0.1 —vw ¥ v I

107 _
H craBepd wovnicpot K tow 1évrog CH3NH3Y sivor: K :10—_‘ =107

OeopovTa TN YWEOOTH Tpocsyyior] (yioTis). Exoue:

[Hz0*]? = 107%%-0,1 = 107", [Hz0'] = 107>%, pH = 5,5

5.4 EIIIAPAXH KOINOY IONTOZX (E.K.I.)
Th sivon 1 eridpoon kowvov whvrog (EKL);

IIgpintomon 1: T copPfaiver otov w.y. mocotnta CHyCOONa(s) npootefei o &vo O1d-
Jopo CH3COOH, yeopic petofoir] Tow Oyon TOu Sloiduatos;
CH;COONa — | CHiCOO™ : + Na*
CHzCOOH + H:0 = CH3COO_§!+ HzO*
Le Chitelier

Emidpaony korvob 10VToc EyobUE 0TV O S ALLG SOBevoDC NASKTpoADTH TpooBegovus allo
HAEKTDOADTH (ooviBwmc ioyppo) mor Ve ey koivo 10V e Tov aolevi] niertpolony. Zoyv
TEQITTCITH COTI], 1] ICOQPONIC IOVIIGROD LUETOTONILETO! THO0C TG GLICTEDS, TDLGOVE UE THY
ooy Le Chdtelier wai o 1ovtiguoc tou acBsveis HASKTRo DT TepiopileTol.

|A}J,£g AEPIITOOES ETidpucns Kowov whvtos (E.K.L) |
Ilepimroon 2: [epropiopnéc Tow 1WovTIGUOL Tow acbevodc 0ZEog emMEpyETol KOl LWE TNV Oui—
Avon svos woyvpol ofsoc, m.y. touw HCI(g):

o LT HCI + HO —  CI- + HzO™"
2 c2

¥ <2
Le Chiatelier

-3 cp— =

CHzCOOH + H20O — CHxyCOO~ + HsO™* |

x co + o=

AmotelEcoTos:
- Meicvon tov Boabuov tou tovTicuot Tow oo,
- AvEnon s [HaO7] won emopéves neiomon tow pH.
- M=icoon e [CHzCOO].
-

HAuoTipnon tng s tTng otabspds Ka. ov 1 Bepuorpacio mopapsver otobspr.

Ilspimroon 3: ITpoocBn INaOH((s) o viotirxd SudPwoiuo: INEa:

e LA MaOH — MNa™ + i OH™
cz <2 <z
Le Chatelier H
rrz ol MNH: + HzO = NHa"® + | OH
Iooppomrio c1— = b4 ioca+x i

ITspimrtoon 4: MMes v mpoctin WNHaCl(s) os Srudiopno WNHs, eyovps ta sZ0c:

mol/L NHsCl — | NH&' i + CIT
c2 E - c2
Le Chitelier :
mol/L NH: + H;O —: NHs' @ + OH™
Icoppomia | c1—x fcatx =




MEOGOAOAOTIIATIA TH AYZH AZKHZEQN

Eibous mopondave g e81c Paowe: nematmosic EK L

o  AgBevec 020 o to dhog Tov, m.y. CH3COOH - CH3COONa.
o  AgBevec o0& wo woyvpo o0, ny. CH3COOH - HCL

o AcgBevnc Paon wot to ahac o, my. NHz - NH4CL

s  AgBevng Paon wot woyvpn) Paon, ny. NH; - NaOH.

Emmnpocteta, £yovus ko Tig efng mepurtaosig E K L:

o Aloc acBevoic Paong wot woyopd ofo, my. NHaCl - HCI (xowd 1ov H3O™).

o  Aloc aoBevois ofgog won woyopn faon, my. CH3COONa - NaOH (wotvo 1ov OH™).
o Avo acbevi oféa (kotvo 10v H3O7).

o  Avo acBeveis faceic (owo wov OHT)L

Ilzpintoon 1: Na gyovus non £towwo 1o dwdhopa e v E KL Enc nepintaceis ypd-
POULE T1C ES10M0EIC MIETTUCTC Kol IOVTITOU, CULTANPOVOULLE TOUC MIVOKES CUYKEVTPGE-

ey Kol aviikabiototue oTic oyenikes otafepec wovTicUoU.

Hspimtoon 2: HE K I apowiatet e avaln wotdiinioy (i oudTey. ETIC TEPTTOGELS
- z g

OUTES, MPOTO VIOAOYILOVNE TIC TEAKES CUYKEVIPMGELS, GMOTE VOl QTOCOVUE OTO MOADUY

MOV TEMEYEL TIS ovaies wov divouy E K I Ac dovps v evapuoy] mov axolovbetl

ITAPAAEITMATA EPQTHIEOQN, AAKHEEQN KAI IIPOBAHMATON

Avaurnvibooue diadvua (A1) HCOOH 0,2 M oyroo 200 mL us diodoua (A1) HCI 0,2 M oyrov
emionc 200 ml. Na vrolonotei to pH tov drelbuatoc (A) mov mpoxbiter., kaloo xar §
[HCOO7] oo éidivue avté. e 0 HCOOH, K, = 107*. Na BcwpnBoiv o1 karéiinles

TP OCE)ITEIS.

200 il

HCI 0,2 M

Meta Tv avdmén ta ovo cvotankd otvouy E KL alld allalovy ot cuykevipdoelc

tovs. Ymohoyilovpe, homdv, TIC VEES GUYKEVIPMOCELS TOV GLOTUTIKMV:

T'a o HCOOH:
0202=c;04,¢,=01M

IN'o o HCI:
0,2:02=c04,c2=0,1M

mol/L HCl + H0 — CI7 + | H;0' '
0.1 0.1 0.1

mol/L HCOOH + H,0 = HCOO™ + H;0':
Iooppomio | 0.1—-x x 0.1+x:




Tehawa, oty 1wooppomia £xouls TIC 51 CUYKEVIPOOELD:
[HCOOH]=0,1-x=0,1, [HCOO ] =x, [H:0'] =0,1 4+ x=0,1 M

Avtwabotobpse oty exppaon ¢ otabzpac Ka oo HCOOH:

HCOO™]-[H.0" )
I{a=[ I-[H, ], 10 =X ﬂ‘l, x=[HCOO ]=10""M
[HCOOH] 0,1

¥

Avapnyvooous dratvpe (A1) NHs 0,4 M opxov 100 mL pe diadopa (A1) HCI 0,2 M éyxov
emionc 100 mL. Na vroloyioret to pH tov diadbuarec (4) oo mpoxiomrer. I'a v NHs, Kp
= ]07°. Na BewpnBobv o1 xatdiinies npoceyyisers. 8=25°C, dmov K, = 10714

n(NHs) = 0,4-0,1 = 0,04 mol, n(HCl) = 0,2-0,1 = 0,02 mol

mol NH: + HCI — MNHCI
Appwd 0.04 0.02 -
MetaPoles | — 0,02 — 0,02 0,02
Tehwd 0.02 - 0.02

Tehwa amopiver NHaCl oe cvyxevipoon: D,UZEE =—ﬂ,l M ;(Bcb-; won NH3 o= cuyké-
vipaon: 0.02/0.2 = 0.1 M, énkadn pio acBavig faon wet 1o dhag e

Eqopuolovps mv eribpoct Kotvon 10vTos:

molll  NHiCl — : NHe : + CF

0.1 F 01 i 01
mol/L NHs + H20 = NHs' & + OH"
Icoppomic | 0.1—x (0.1 +x: x

Tehawd, omnv woppomic £xouis Tig £51C CUYKEVTPMOEIC:

[MH3] =0,1 —x=~0,1, [NHs*] = 0,1+ x=~0,1 M

Avniwobotovus oy exepaon ™ otabepdac Ky ™c NHa:

_IOHTIINHST s

[NH;]

01 o
X Y —[OH]=10"°M, pOH=5, pH=9

AwbsTovps opog owivpo oobevovg oisog HA. 1o dwivpo ovto mpocteToups
éva amd To akdiovBo sopata 1 hwkopota I-V:

L. ITosatnra HCl(g), yxopic netafoin dyxov.

II. Hosdtnto ahotog NaA(s), yopic petofoin dykov.

IIL. Ilosdtyta NaCl(s), yopic perofoin dyxov.

IV. Hosdtnto sowwhipato; KNO;.

V. Emumhéov mosatyta tov HA, yopic perafoin dykou.



Na eZnmoere nog Bo perofinbodv pe wabe pio ond g aposhikes avtéc, 1 oto-
Bepd wvriopot Ka, o pabpds wvrtiepot tov HA, to pH tov dwokdpotos Kot 1 cuyks-
VIpmGN Tov whvtav A7, B=ctab.

ATTANTHEH

Kotoapyyv o ohec Tic mepwtoceic 1 otafepd wovrnicuov tov HA Sev petafalieton, wo-

Booov Bzmpolus 0T 2fopTdtot povo amo T Bepurokpocio.
L Me v mpoabnsn tov agprow HCI eyovps EX 1:
HCl + H,0 — CI +: H0"

HA + H0 = A" + H;0"

Le Chatelier

Aove EX I gyovpe peimon tov Pubuod tovnopot o tow HA wo pm{m;] mc[AT] H
[H307] Love wovniouot tow HCL guZdveton ot apa To pH psi@vetor.

II. TTpoatnn NaA(s):

NaA — | A + Na*

HA + H0 = | A™ '+ H:0"
Le Chitelier | !

Me T LETGTOMIGCN THC 1COPPOTiL: TPOC T aploTepd, o Pabuoc tovniopol pewmvetor,
omec wot 1 [H3OF], pe anoteheopa to didhona va yivetot Aryotepo ofwvo wot to pH va

avfavetot. H [A™] avidveto Loye e mpoothninc veéoy A™ amd T MaoTaoT] Tou dAaToC.

I. Asv vrapysr E K 1 won epocov o oykog Tov Sueidpotog sivor otabepoc, wopio amo
Tic efetalopueves mupopeTpons be petofalieTor
.'- . ‘- . KI. .er r — r - - - - r -- . B

IV. Asvumapyet E K 1, abidalel opme o oywoc Tov dolbpatos (apainan). Etol, o Pab
poc wvtigpov wol to pH ovfavetot (teivel mpog 1o ovdetepo). eva 1 [AT] pewdvero
(yotid).

V. Ilait dev eyovus EK.L aila pe oy avfnon g ovykevipoans tov HA o fafuoc

ovTIgpoD pewvetal, to pH peidvetot wot 1 [AT] avfdaveton (yati;).

Zovornikd o1 petofoisc mopovcialovial GTOV TIVOKD TOU aroiovdel:

o | K«(HA) | pH | [AT]
I v — v L\
1L v — A A
III. — - — —
Iv. A - A v
V. v - v A

Kol cvovéyewa ......





